

“钓鱼再调查”必须与初步结果绝缘

【媒体思想之刘洪波专栏】

上海浦东钓鱼执法事件激起的波澜越来越大。浦东新区城市管理行政执法局公布《关于“10·14”孙中界涉嫌非法营运情况的调查报告》仅一天，浦东新区就不得不宣布成立联合调查组“进一步调查”。

孙中界不服非法营运的结论，断指以证清白，这还是个人的抗议；浦东行政执法局的调查报告，则使公众从孙中界的同情者变成了执法部门的舆论抗议者。抗议被迅速放大，仅仅从危机公关的角度来说，也证明了浦东行政执法局调查的失败，而失败的原因，在于调查文不对题。

孙中界事件之所以引起强烈关注，重点不在于孙中界是否“非法营运”，而是执法者认定他“非法营运”的过程。人们高

度怀疑执法者钓鱼获取证据。浦东行政执法局的调查，却未能就此展开。他们的调查报告，主题是“‘10·14’孙中界涉嫌非法营运情况”，这就可见，他们不是在调查钓鱼执法，而是在调查孙中界非法营运，所有的钓鱼执法疑点，无一涉及。

不调查钓鱼执法，一心坐实孙中界非法营运，浦东行政执法局是使公众从观察者、质疑者、同情者变成抗议者的推手。

在执法者能证明自己没有钓鱼执法以前，孙中界是否非法营运，是没有意义的问题。换言之，即便孙中界有非法营运的情况，他被执法部门钓鱼执法，仍然是遭受不正义的打击。

浦东行政执法局的调查及结论没有平息质疑，是因为它根本没有去回应质疑，它认为只要能说明“孙中界非法营运”这个

结论正确，就可以将是否钓鱼执法的问题忽略不计。但显然，人们已经很在意执法者的权力是否正当行使。

或许浦东行政执法局的调查被否定，是命中注定的。这是一个上级机构调查其下级机构与一个公民的纠纷，天然地难以保持中立性。通过行政上下级关系来调查权力与公民之间的纠纷，很难纠正权力的错误，这已被屡次证明。

浦东新区政府成立的联合调查组，从人员组成看，已非政府直接调查，调查组由人大代表、政协委员、律师、中央和地方媒体代表组成，可以说，这是关于孙中界事件的一个独立调查机构。

但这个独立的联合调查组调查什么？还是应该特别提醒。报道说，调查组在浦东新区行政执法局初步核查结果的基础上作进

一步调查。浦东新区行政执法局为联合调查提供了一个怎样的“基础”？可以说，那是一个方向错误的基础。联合调查的基本责任，是调查是否存在钓鱼执法，至于孙中界是否存在非法营运，即便要调查，也应是在此之后。

一个人从事了非法营运，这是小事；权力是否不法行使，一个人是否遭遇执法不公，这是大事。在清除钓鱼执法之前，执法者无权查处非法营运。

安放“倒钩”的时候，或者明知有“倒钩”而欣然引为执法配合者时，执法者已经失去了合法性，它不足以查处任何不法行为。这就是为什么一个疑似钓鱼执法的行为会激起巨大质疑风波，一个未能澄清钓鱼疑点的调查，为什么会让人们从质疑转向态度更为明确的抗议。

(作者系著名杂文家)

■它山之石

人民日报 钓鱼执法猛于虎

人们对“钓鱼执法”的质疑与不满，已经触及到政府形象，威胁到社会道德的培养。人们期待的，不仅是个案的处理，更希望有关部门对这一执法手段本身彻底调查，公正公开处理，及时公布结果，使其对整个社会心理的破坏力降到最低。

遗憾的是，有关部门对此先是失语，后是逃避、推诿。它使人们担心：百姓对维护自身权益的诉求，难道只有通过“开胸验肺”“自断手指”，才能引起“高度

重视”吗？

作为一个现代的、法治的、民本的政府，及时回应公众质疑，并从质疑中查找工作漏洞和缺陷，往小里说，是其自身义务和工作制度；往大里说，是一种维护和加强政府形象建设的重要方式。更重要的是，如果对一些非法行为——尤其是政府部门的非法行为，以一种不痛不痒、置若罔闻的态度，任其滋生泛滥，长此以往，政府的公信力、法治的尊严、社会的公德意识都将大受损失。

CCTV 执法者涉嫌诈骗

在新闻频道《新闻1+1》中，白岩松提出：执法部门“胃疼关你什么事”的思路会破坏社会的道德底线，人们会因此不敢做好事了，因为如果你做好事，人家直接给你车上扔下10块钱，你怎么办？如果我们查处了10件，其中9件都是非法营运，冤枉了1个好人，那么冤枉这1个好人社会所付出的成本还要远高于查处的那9台黑车的成本。不能以人性的恶去应对行为的恶，因为

人性的恶对社会危害更大。

在CCTV2《经济半小时》中，节目的结尾醒目提出“拭目以待看谁在违法”。如果最后有证据表明张军和孙中界是被钓鱼执法所害，那么结局就不是还个清白那么简单。如果钩钩和执法人员采用虚假线索，就是故意捏造事实，属于诬告陷害行为，而如果他们领取了奖励金，用虚构事实或者隐瞒真相的方法，骗取公私财物，更涉嫌诈骗罪。



去上海看世博留个影，别忘了带钓竿哟。

以后司机们白天都要开大灯了，太黑了。

这样的官方结论，大家从反面理解就很容易知道答案了。

金杯坐几个人的？一个正常要打车的人会招手招金杯车？

如果说谎真能长出尾巴该多好呀！

应该把那些一眼就能看出黑车的人派去辨认海盜，发挥特异功能，为和谐世界做贡献。

强盜抢你的钱，他承认自己是犯法的；这些人抢你的钱，还要你承认自己是违法的。

“老子查儿子”惯例应该从此作废

■相关评论

大家都知道，老子调查儿子，事情往往不了了之，即便真的要打板子，也肯定是高举轻落，做做样子而已。奇怪的是，这样的闹剧却一再上演，最新的一出，演员是上海浦东行政执法局和其下属的交通执法大队。

“儿子”涉嫌钓鱼执法，“老子”出面告诉大家没钓鱼，这样的结论纯粹就是找骂。于是，看似严肃的调查结果就只有一天生命，由媒体人士、人大代表、律师组成的独立调查团才得以登场亮相。为什么不早点这么做呢？难道真相总要在民意沸腾之后才能出现？这样的真相浮现流程，是不是成本太高了？其间损失的政府信用、民众

对社会公平的信心、对行政权力的信赖，谁来埋单？

悲哀的是，在每一次疑云重重的焦点事件出现后，“老子查儿子”或“勒令儿子自己查自己”的闹剧都在上演，原本是黑白一目了然的事情，搞到后来，往往变成一场旷日持久的消耗战。但最后的结果，从来都没有偏离舆论最初的判断——无论是“周老虎”还是“躲猫猫”和“欺实码”，最后的真相有哪一次不是印证了舆论最初的判断？消耗战的结果，是政府取信于民的成本越来越高，是人们越来越习惯于说出“我一个都不相信”。长此以往，大多数人对公平的实现将不再保有信心和耐心，这是很危险的事情。

权力有时的确威风凛凛，但

它绝非万能。现在是网络时代，公民社会，那种“权力说什么大家就得信什么”的“好时光”早已作古，权力者必须清醒一点，以更谦恭的姿态与民众交流，让真相以最小的成本浮现，继续迷信“权力万能”，只能自讨苦吃、自取其辱。

“利益避嫌机制”，就是真相浮现的最佳路径。一级政府部门，一旦身陷焦点事件的利益泥潭，绝不能自己查自己，也不能让其上级来查。否则的话，本就强势的政府部门和公民之间，就将出现更大的不平等，真相就必然成为奢侈品。

很明显，“利益避嫌”仍然不是权力自证清白的必经程序，否则的话，上海就不会让浦东行政执法局查下属的交通执法大队，而应该一开始就组成独立调

查团展开调查。现在有了独立调查团，人员的组成结构也大致清晰，但这些调查团成员的姓名和职务，乃至联系方式，却都没公开，这仍然有点“闷着罐子摇”的感觉，为独立调查结果的可信度埋下了定时炸弹——谁也不知道，这些调查团成员是不是有当地政府刻意安排的“自己人”。事情闹到这份上，已经不容权力部门再踏错一步，否则的话，就可能出现“真相也没人信”的可怕情形。马上公开调查组成员名单和联系方式，让整个调查过程都能看得清清楚楚，这已经没有任何讨价还价的余地。只有这样，我们才能说，“钓鱼执法事件”独立调查，为权力者确立“利益避嫌机制”开了一个好头。

(本报评论员 赵勇)

温泉养生 健康客房 营养餐饮 健康管理 真·SPA 商务会议 休闲商业

国内罕见天然(医疗型)偏硅酸·锂温泉

Yangzhou 瘦西湖天沐温泉度假村
Shouxi Lake Tianmu Hot Spring Resort
华东首席WELLNESS温泉度假基地

人生易老天难老 岁岁重阳 今又重阳，战地黄花分外香

扬州瘦西湖天沐温泉度假村 重阳回馈活动

活动内容:

早上6:30在南京玄武门江苏展览馆乘车途经长江二桥赴扬州，约1.5小时抵达【扬州瘦西湖天沐温泉度假村】，您可根据个人喜好自由选择参加健康检测、养生讲座、游园、登山等一系列特色活动；午餐后享受国内罕见天然(医疗型)偏硅酸·锂温泉浴(豪华休息大厅内免费提供茶果)，让您的身心彻底得到放松！温泉结束后17:00乘车返回南京！

活动费用:

成人: 168元/人(费用包括:往返车费、温泉浴、简餐、旅行社责任险、综合服务费)游园自理
儿童: 98元/人(1.1以下儿童)

活动报名热线: 南京聚绩号专线联盟 025-86655903

传奇旅行社	025-86655920	江苏省中旅	025-83589952
江苏华特国旅	025-83378695	江苏东航国际旅行社	025-84567130
江苏舜天海外旅行社	025-66661714	南京市中旅	025-83366277
江苏金陵商务国旅	025-84730502	东方国际旅行社	025-52211411
南京国旅旅行社	025-83538552	南京采风旅行社	025-84731384/84731383

各家旅行社均可报名

超值体验:

您在超值享受188元温泉浴的同时，还可免费体验五星级度假村进口的健康体检设备，赠送精美健康手册。您还可登观音山，在登山健体的同时为您的家人祈福！

体验时间: 10月24日、25日、26日

备注: 请游客自备泳衣。(自费游园游览:瘦西湖、平山堂、观音山)

活动主办单位: 扬州瘦西湖天沐温泉度假村
南京“聚绩号”旅游联盟

扬州瘦西湖天沐温泉度假村
地址: 扬州市长香路118号 网址: www.tianmu.net 电话: 0514-8299 6666 0514-8733 7666 13918255183 025-8470 4540